

为民初心在实干中熠熠生辉

ii" i" ... ^ P " - - fl, - ° Ø .. • Ø fl - ^ . "

刘璐 樊芳 曹石琦

她是现任湘潭县云湖桥镇党委副书记、政法委员的唐春。在同事眼中，她是医生，把脉看病、药到病除；在老百姓心中，她人如其名，是温暖而热情的春风，带给老百姓微笑；在当事人心中，她是守护者，调解婚恋纠纷、缓和双方矛盾，她总是在场。“她像一朵铿锵玫瑰”“她是一个有良知、有爱心的人”“她干事踏实，先后获得县政府嘉奖”。

深耕基层跑出工作方法

云湖桥镇东靠姜畲，北连宁乡，韶山，西接湘乡，南通石潭，四通八达。大量企业、人口聚集于此，给全镇社会治理工作带来了一定挑战。

唐春来云湖桥镇报道的第一天，就做好了打硬仗的准备。她用两个月时间走遍了全镇22个村（社区），掌握了全镇情况。唐春意识到，靠政府单打独斗是干不成事的。于是在推进市域社会治理现代化试点工作

中，她着眼民生细节，从群众身边事入手。创新开展全镇微网格、微服务、微调解工作，志愿者、党员等社会力量参与基层治理。小事情群众自己商量，小问题群众自己解决，小矛盾由村（社区）社会矛盾纠纷调解中心的调解队伍群策群力协商解决，以小举措推动做好全镇大民生。

对准病灶下良方

在同事眼中，唐春不管遇到什么困难，都能精准化解。

2022年夏天，唐春碰到了一起特殊的纠纷。云湖村宋某某与女朋友周某某发生矛盾，周某某负气离家出走，宋某某多次请求当地政府帮忙寻找。唐春经过分析判断出找到周某某不是问题，关键在于如何让两人重归于好。唐春先后奔赴长沙、株洲、宁乡等地寻找，终于在长沙县找到了周某某。她耐心劝导周某某，并站在女性的角度设身处地交心，终于促使周某某回心转意，2022年下半年与宋某某正式登记结婚。



唐春（右1）到群众家中沟通交流了解情况。

这个圆满的结果给予了唐春极大的成就感。

谈起化解多起纠纷的独门秘籍，唐春笑着表示，把问题当作硬骨头来嚼，找准双方本身存在的冲突点，找出导致分歧的外在干扰因素，针对症结，把病灶去除，才有希望以调促和。

当好群众知心人

村民陈某某与父母、哥哥

一起居住。今年6月因琐事发生口角，加上陈某某离婚，创业失败后经济拮据，压力较大，与哥哥发生争吵后产生轻生念头，被护路员和民警救下。唐春得到消息，马上和同事赶到现场。她对陈某某及家属做思想工作，极力缓和双方矛盾，用亲情化解了陈某某的心结，最终陈某某也在政府的帮助下找到了一份工作，振作了起来。

2022年，唐春接下了创建“平安乡镇”的重担。面对艰难险阻，她没有丝毫退缩，带领同事们一项一项抓落实。不管是民情走访、还是信访积案化解、亦或是接待群众为民服务，她总是身先士卒，总是冲在最前面，工作任务重了，她就住在镇上。在她的带领下，云湖桥镇有效打击各类违法犯罪，整治治安乱点，从源头上预防和消除各类治安隐患，排查化解各种矛盾纠纷，人民群众的安全感、获得感、满意度得到了显著提升。2022年，云湖桥镇荣获2022年湘潭市平安乡镇荣誉称号。

“高高在上是没用的，要接地气。”生在农村，长在农村，唐春明白，只有设身处地为群众着想，把群众当朋友、亲人，用真诚打动人，用心、用情、用力为他们办好事情，以心换心，用情交情，才能得到群众的信任。秉持这样的信念，唐春始终保持开拓进取的姿态，带领全镇政法队伍完成了一个又一个任务，在基层政法委员的岗位上贡献出了自己的力量。

干基层工作要放开胆子放下架子

ii" i" ... ^ v ^ - ' % fl, - ° Ø .. • Ø fl - » » "

刘璐 樊芳

“政法工作是为老百姓服务的，在办事过程中必须牢记这一点。”这是湘乡市月山镇党委副书记、政法委员左辉煌在工作中秉承的信念。

月山镇是湘乡市区域中心镇，总面积149.7平方公里，近7万人口，是湘乡市面积最大、人口最多的乡镇。左辉煌来到月山镇后，接手全镇政法工作。面对全镇人员复杂、社会面大、矛盾纠纷突出等情况，左辉煌充分发挥主观能动性，将工作开展到老百姓家中，扎实推进社会矛盾纠纷化解、创新社会治理两项工作，不断提升基层社会治理实效，为平安月山、法治月山建设写下了一份满意的答卷。

“挽救一个人就是挽救一个家庭”

从邻里纠纷、婚恋矛盾、意外事故，再到各类信访案件的处理，对如何更好开展政法工作、化解群众矛盾纠纷，左辉煌有自己的认识和思考。

“挽救一个人就是挽救一个家庭，必须严肃对待。”左辉

煌说。无论接手什么案件，他总是第一时间摸清情况，挖掘群众诉求、社会关系，案件细节明晰的马上办、快速办，案件复杂的形成台账，精准施策，确保问题能解决到位。

孙某某与妻子结婚20多年，跟随妻子来到月山镇定居。因感情问题，妻子提出离婚，起诉至法院，法院判决两人离婚。孙某不愿意，认为自己落得人财两空，要求妻子赔偿。并扬言要“拿刀砍人”。

孙某某离开家后无家可归，左辉煌和派出所民警先在宾馆给他开了一间房，安抚好他后，再慢慢进行心理疏导。他们法理、情理双管齐下：“现在法院已经判决。但你儿子还是你的家人，如果你真的暴力伤害了前妻，儿子就失去了母亲，这会影响他一辈子。”左辉煌多次对孙某某做思想工作，同步和法院联系，经过核算，最终妻子补偿孙某某6万元和一辆摩托车，两人顺利离婚。

“基层工作要放下架子放开胆子干”

对群众来说，防范电信诈



左辉煌（右1）参与义务劳动，帮助群众抛秧。

骗、整治交通顽瘴痼疾、禁毒禁赌、安全生产监管，事事要紧。为此，左辉煌想到了一招。

从群众中来，到群众中去。一来一去，与群众才能心贴心。为全面激活基层群众参与社会治理活力，月山镇将全镇划分为60个网格，推动党员代表、村民代表、调解员、网格员深入群众，通过明确网格、人员、责任，让民情信息在网格中收集、社情民意在网格中掌握、矛盾纠纷在网格中化解、治安防控在网格中加强、平安建设在网格中提升。

依托全镇60个网格，村支两委和网格员以15天为周期

进行入户走访摸排调查，将群众工作、治安防控、消防安全、文明创建等工作进行整合，及时发现、了解、掌握新的带有倾向性、苗头性的事项，做到提前预防、果断处理。

2022年，网格干部在入村摸排时发现村上一名男性聋哑人身强力壮，却在家无所事事，进入邻居家中小偷小摸的事时有发生。在与当事人进行简单交流后，左辉煌发现因父母均不在家，导致他缺少正确的引导，不能清晰地认识到所犯的错误。左辉煌立即联合派出所为当事人找到一所特殊学校进行教育。目前，当事人找到了

工作，其母给左辉煌送来锦旗表示感谢。

“干部往下走，民情才能往上走”

推动工作做到群众中间、做到矛盾纠纷发生前，月山镇做到了小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

左辉煌定期和网格干部开展大走访，下访代替上访，主动向需代替被动服务。以网格或村民小组为单位召开屋场会，在会上宣传平安建设、社会治理等政策方针，做到上情及时传达。会上群众提出问题，及时反映村组新出现的矛盾，群众热心事、烦心事上传无阻。

将群众急难愁盼问题收集上来，左辉煌对问题进行研究，按照轻重缓急，将矛盾纠纷按红、黄、绿进行分类化解。同时列出问题清单和任务清单，明确每件事项的责任部门和完成时限，对群众反映的问题第一时间进行处理，做到事事有回音、事事有回应。

面对复杂忙碌的工作，左辉煌从来没有懈怠过。“在其位就得谋其事”，对他来说，这只是他在平凡的岗位上尽自己所能为群众办了些事情。